

#Divelocal: Jak se potápění dostává zpátky do formy

Oznámení: Epidemiologická situace a s ní spovisející opatření se neustále vyvíjejí a my v DAN Europe se snažíme průběžně vás informovat o nejnovějších změnách. Určitě víte, že v některých zemích/oblastech mohou být potápěčské aktivity omezeny. Doporučujeme vám proto, abyste neustále sledovali zavádění aktuálních opatření a omezení vydávaných národními, regionálními, místními i dalšími správními orgány v zemi svého trvalého pobytu. Také můžete sledovat přehlednou mapu PADI znázorňující místa pro scuba potápění v závislosti na COVID-19 ([PADI COVID-19 diving status map](#)).

Ve světě potápění se momentálně děje něco, co se dříve odehrávalo spíše sporadicky a bylo považované za víceméně nezajímavé, jedná se však o reakci na pandemii Covid-19. Lze to přičíst naší vrozené touze po objevování nových a neznámých věcí. Mám tím samozřejmě na mysli stále rostoucí tendenci soustředit se spíše na potápění „doma“ — **#divelocal** — to znamená znovu objevovat krásy a radost z potápění takřkajíc za humny, ať už se jedná o potápění v zatopeném lomu, v řece či jezeře, u vlastního pobřeží, nebo dokonce, máte-li štěstí, v nějaké zatopené jeskyni.

„Za dobrodružstvím nemusíte nutně cestovat někam daleko,“ říká Cristian Pellegrini, ředitel pro marketing u DAN Europe. „Když se nedá bezpečně cestovat po světě, soustředte se na potápění ve své vlastní zemi. Tým DAN bude stát při vás i v takovém případě.“

Toto nové zaměření se na místní potápění jasně nabízí pomoc a podporu našemu milovanému sportu v dnešní nelehké době. A zároveň tím získáváme možnost dál se vyvíjet a zlepšovat jako potápěči a přitom se vrátit ke kořenům. Co se vlastně odehrává?

Když se potápění doslova zastavilo

Asi před sedmi až osmi měsíci se po celém světě začala šířit dnešní pandemie a dramaticky ovlivnila veškerý život celých národů, převrátila mnoha lidem život vzhůru nohama a téměř všem způsobila velké ekonomické ztráty. Jako odpověď na vzniklou situaci zveřejnil Stephan Whelan, vydavatel [DeeperBlue.com](#), společně se mnou článek o prvních dopadech Covid-19 na potápěčskou komunitu, tehdy jsme to nazvali až apokalypticky [“The Day The Diving Stood Still.”](#)

V té době jsme však ani netušili, čemu budeme muset čelit. Všeobecně se očekávalo, že pandemie může trvat tak do léta a my jsme tehdy diskutovali o tom, zdali dokáže potápěčský průmysl přežít tři, čtyři nebo dokonce šest měsíců totální uzávěry, a když ano, s jakými následky. Jasně se tehdy jednalo o prosté přežití sportovního potápění nebo o jeho konec. Nyní, o více než půl roce později, kdy virus stále řádí s neztenčenou intenzitou a odborníci na cestování odhadují, že cestování do ciziny může být fatálně postižené ještě několik let (dívali jste se někdy nedávno na ceny letenek?), si uvědomujeme, že naše původní očekávání bylo až bolestně naivní.

Ať již se stalo cokoli, tato pandemie nám tvrdě ukázala, jak silně a neoddělitelně souvisí potápěčské činnosti a s tím spojená kultura s cestováním, a to mezinárodním i vnitrostátním. Pomyslíme-li na účast na kurzech, návštěvu potápěčských soustředění, fotografování pod vodou, objednávku dovolené s potápěním na člunu, nebo dopravu do exotických destinací, před vypuknutím pandemie to pro většinu z nás znamenalo prostě nastoupit do letadla a odletět – většinou někam do ciziny.



Touha jít pod vodu

Potápěčská komunita naštěstí sestává z typů lidí vyznačujících se neodolatelnou touhou „jít pod vodu za každou cenu“. Proto není žádným překvapením, že netrvalo dlouho a potápěči začali vyhledávat nejbližší možnosti, jak tuto svou touhu uspokojit, ať již v zatopeném lomu nebo v jezeře, u domácího pobřeží nebo v nějaké zaplavené jámě, a to hned, jakmile se jen trochu zmírnily místní restriktivní opatření. A jejich chování i nápady pomohly nastavit trend k opětovnému startu a oživení potápěčského průmyslu.

PADI, díky které se pravděpodobně *většina* všech potápěčů naučila vůbec potápět, byla jednou z prvních organizací, která zaznamenala tento nový trend a rozpoznala jeho zásadní důležitost pro záchranu potápění jako takového. A zároveň využila své rozsáhlé zdroje a možnosti, aby co nejrychleji a po všech stránkách posílila tyto snahy dostat potápěče zpátky do vody a přitom je všemožně podporovat. Díky tomu se PADI podařilo, že se její členové skutečně začali k potápění vracet a přežívat s ním i v této době.

Od začátku března uspořádala PADI pro své členy více než 400 webinářů na téma „Jak přežít se svým podnikáním“ a významně rozšířila svou nabídku výuky systémem e-learning. V dubnu v této organizaci také vytvořili video [“Love, Your Local Dive Shop”](#), což byla vlastně celosvětová [mapa možného potápění s ohledem na aktuální rozšíření Covidu-19](#). V květnu pak vznikla aplikace [PADI Adventure app](#), která uživatelům pomáhá najít místní potápěčské lokality. A to byl jen začátek. Během léta PADI zorganizovala celou řadu dalších webinářů podporujících místní potápění jak v Evropě, tak i v některých částech Asie. Chce si někdo z vás také zkusit potápění?

Tato organizace rovněž spustila rozsáhlou celosvětovou bleskovou reklamní kampaň na téma místní potápění a jak se naučit potápět, když člověk zůstane prakticky „doma“. S jakým výsledkem? Tato kampaň přinesla stovky příběhů do takových medií jako *The BBC, Forbes, The Guardian, National Geographic, MSN Singapore, The Sun, USA Today, The Washington Post, Women’s Health*. Konkrétním příkladem byla třeba publikace [„During the Lockdown Why Not Learn to Scuba Dive from Home?“](#) Nebo další příklad: [“How the scuba community is navigating the pandemic’s uncharted waters.”](#)

A k PADI se brzy přidala další velká jména ze světa potápění jako Cressi, DAN Europe, Fourth Element, Girls that Scuba, Mike Ball Expeditions, RAID, Scubapro, Shearwater a SSI, abychom uvedli jen ta nejdůležitější, navíc se zrodilo hnutí #DiveLocal!

„PADI se stala v tomto směru průkopníkem a my jsme se k ní rádi připojili i se svými partnery a všemi pobočkami, jsme totiž stejná „krevní skupina“, dodává Pellegrini. „Jedná se o jeden z vzácných okamžiků, kdy všechny vyzýváme, aby společně táhli za stejný provaz. Místní potápění nabízí jasné řešení, jak pokračovat.“



Myslete globálně, potápějte se lokálně

Určitě stojí za připomenutí, že potápění jako takové začalo jako jednoznačně lokální aktivita. Na počátku neexistovalo žádné organizované cestování za potápěním, nejezdilo se do vzdálených destinací a/nebo na obytné čluny (liveboards) určené k výletům za potápěním a téměř všechny součásti výbavy, včetně masek, ploutví, obleků do vody, svítidel, navijáků, zádovkých desek i zařízení pro vyvážení (vzpomínáte si ještě na zátěžové vaky upevněné u pasu?), se vyráběly doma.

Pamatuji svůj kurz na otevřené vodě v polovině sedmdesátých let. Jmenoval se tehdy „*Studená voda, první stupeň!*“ Potápěli jsme se v místě, kterému se říkalo „Vlnolam“, což byla několik set metrů dlouhá štěrková pláž ohraničená vlnolamem ve tvaru L. Právě tam instruktoři vodili své nové adepty na potápění. Viditelnost nebyla ani dva metry a celou dobu jsem se snažil necvakat zuby v devět stupňů studené mořské vodě (navzdory své vypůjčené, sedm milimetrů silné neoprenové kombinéze). „Mohu vám jen slíbit, že někdy existují i lepší podmínky“, poznamenal tehdy náš instruktor, když jsme se příbojem vraceli

na břeh. Naštěstí měl pravdu, jak jsem se přesvědčil až později.

Nyní, uprostřed pandemie, tedy existuje nová příležitost strávit nějaký čas opětovnou návštěvou a prohlídkou místních potápěčských lokalit, přičemž se dají dokonce objevit i nová místa vhodná pro užívání si tohoto koníčka. Pojí se s tím i několik dalších výhod. Například je to příležitost navštívit a prozkoumat místa, kde jste již dlouho nebyli, nebo místa, kde jste ještě nikdy nebyli. Pokuste se tedy o nové dobrodružství a potápějte se na nějakém novém místě.

Také se nabízí příležitost vyzkoušet si nějakou novou výbavu. Možná jsou místní vody na vás trochu studené. Co kdybyste něco investovali do suchého obleku, který vás udrží v teple? Samozřejmě by k tomu patřil i speciální kurz na potápění v suchém obleku. Určitě nebudete sami. Zástupce výrobce potápěčské výbavy Fourth Element mi řekl, že zažívají doslova raketový nárůst prodeje suchých obleků v Číně, něco, co nikdy předtím nezažili. Nebo utraťte nějaký ten „šesták“ za dvě pohonná vozidla pro potápěče (anglická zkratka DPV), abyste se mohli snadno a rychle spolu se svým kolegou přepravovat od břehu až k místnímu útesu. Vidíte, jaké možnosti se vám nabízejí?

Alternativou je také prohloubit své potápěčské vzdělání účastí na místních kurzech. V současné době rozšířila většina školicích agentur nabídku svých on-line kurzů jako doplněk k výuce vedené místními instruktory. Například RAID nabízí e-learning dokonce zdarma. Nezamýšleli jste již dříve absolvovat kurz na potápění s nitroxem, v suchém obleku, DPV, nebo kurz volného potápění, fotografování pod vodou, či jak si zlepšit systém vyvažování a/nebo dozvědět se něco více o teorii potápění? Existuje spousta dalších věcí souvisejících s potápěním, které se lze ještě naučit a uložit si je do paměti pro pozdější využití! Navíc je právě toto ideální doba, kdy se může naučit potápět váš partner nebo jiný člen rodiny. Určitě chápete, co mám na mysli.

Nebo vás zajímá, jak zachránit naši planetu? Co tak se zapojit do nějakých místních úklidových aktivit? Máte zájem o akci PADI [Project Aware](#)? Nebo se můžete stát komunitním vědcem a začít zkoumat, dokumentovat a chránit místní prostředí prostřednictvím [Project Baseline](#). V každém případě však myslíte globálně a potápějte se lokálně!



Váš #Local DAN je tady

Jistou ironií je skutečnost, že DAN Europe vznikla počátkem sedmdesátých let minulého století, kdy se začínalo cestovat za potápěním do destinací jako Sharm El Sheikh, na Maltu a na Maledivy – viz článek [“Nutnost, matka objevu.”](#) A nyní naše organizace zaměřuje svou pozornost na znovuobjevení a podporu místního potápění.

[Tým DAN Europe se nedávno spojil s mořskými biology za účelem studia](#) autochtonních sladkovodních raků žijících nedaleko přírodní rezervace Pescarské prameny (Pescara Springs) v italské oblasti Popoli, což je jen asi půl hodiny jízdy autem od kontinentální kanceláře DAN Europe. Tento výzkum pomůže vědcům lépe sledovat výskyt, typy a zdravotní stav raků žijících v této rezervaci. Jedná se o první z několika místních projektů, kterých se zmíněný tým hodlá zúčastnit a které chce podporovat.

DAN Europe také nabízí několik možností členství zaměřeného přímo na podporu místního potápění. Za prvé se jedná o základní balíček členství v DAN, který však nezahrnuje pojištění. Toto členství umožňuje nepřetržitý přístup (24/7) k horké lince DAN poskytující odborné zdravotní informace související s potápěním, ale také přístup do MyDAN a k univerzálně použitelné DAN app.

Za druhé připravuje tato organizace speciální produkt zatím pracovně nazvaný „místní potápění“, který se bude výhradně vztahovat na nehody související s potápěním v místních podmínkách. A jak zřejmě víte, dokonce i vaše země s velmi silným systémem národního zdravotního zabezpečení nedokáže vždy a všude poskytnout specializovanou odbornost a podporu potřebnou v případě potápěčských nehod vyžadujících k úplnému vyléčení hyperbarickou terapii. Pojištění u DAN zaměřené na místní potápění vám ušetří peníze navíc k běžnému pojištění spojenému s cestami za potápěním. Všechny podrobnosti sdělíme již v brzké

době.

"Dokonce i vaše země s velmi silným systémem národního zdravotního zabezpečení nedokáže vždy a všude poskytnout specializovanou odbornost a podporu potřebnou v případě potápěčských nehod vyžadujících k úplnému vyléčení hyperbarickou terapii."

A konečně, DAN Europe také vyzývá přímo vás, potápěče, abyste nám pomohli společně se zaměřit na náš nový cíl, kterým je místní potápění. Používejte #divelocal a/nebo #divesafe prostřednictvím svých účtů na sociálních sítích a s tagem @DANEurope. A máte-li nějaký svůj příběh z místního potápění, o který byste se chtěli podělit, zašlete nám jej e-mailem na adresu editor@alrtdiver.eu.

„Možná budete při svém hledání překvapeni, když zjistíte, že prakticky každá země má nějaká specifická místa vhodná pro potápění“, říká viceprezidentka DAN Laura Marroniová. „Nemusí tam být vždy teplá a čistá voda plná ryb nádherných barev, ale nečekanou a velkolepou krásu můžete najít i nedaleko doma; ať už se jedná o potápění k vrakům lodí starých Vikingů v chladném Severním moři, nebo o splývání v řece napájené horskými prameny, jak jsme to nedávno zažili v oblasti Pescarských pramenů, či objevení jeskyní s termální vodou v Budapešti nebo v Toskánsku, ale také třeba vyzkoušení si, kolik skupin mořských plžů dokážete rozpoznat a pojmenovat při potápění u pláží Jaderského moře.“

A ještě k tomu dodala: „Nenechte se ničím odradit od prozkoumávání okolního světa pod vodou. A jak dobře víte, neustále budete mít po svém boku tichého a starostlivého potápěčského kolegu a kamaráda DAN.“



Nezapomeňte se ujistit o svém aktivním členství v DAN. Pokud vám členství vypršelo, navštivte DAN na www.daneurop.org a členství si obnovte.

Členství v DAN zajišťuje služby největší mezinárodní sítě pro pomoc potápěčům v případě nouze všude na světě.

O autorovi

Michael je novinář vyznamenaný řadou cen, a zároveň odborník zabývající se již několik desetiletí potápěním a nejrůznějšími technickými aspekty souvisejícími s potápěním. Je přímým autorem pojmu „technické potápění“. Jeho články a studie byly zveřejněny v časopisech jako Alert Diver, DIVER, Quest, Scientific American, Scuba Times, Sports Diver, Undercurrent, Undersea Journal, WIRED a X-Ray. Založil a pracoval ve funkci šéfredaktora aquaCORPS, což pomohlo zařadit technické potápění do hlavního spektra sportovního potápění. Rovněž pořádal první konference Tek, EuroTek a AsiaTek.